## 《科技成果转化为标准指南》 国家标准发布

新华社北京11月4日电(记者赵文君)记者11月 4日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日批准发 布《科技成果转化为标准指南》国家标准。

标准针对性解决了科研人员在先进科技成果转化 为标准过程中"如何转""转什么""怎么转"的迫切难 题,为科技成果跨越"实验室"到"生产线"的鸿沟搭建

当前,标准研发和科技创新同步趋势明显,标准研 制逐步嵌入到科技活动各个环节中,为科技成果快速 进入市场、形成产业竞争力提供了重要保障。

标准对科技成果转化为标准的可行性进行分析, 提出转化流程规范推进的路径和方法,为科研人员提 供了"转化手册"。新增科技成果转化为国际标准的路 径,为我国优势科技成果纳入国际标准体系提供技术 支撑,加速我国从国际标准"积极参与者"向"主要贡献 者"的角色转变。

市场监管总局将健全标准化与科技创新协同发展 机制,加快推进人工智能、脑机接口、量子信息、高端装 备等关键和新兴技术领域的标准制定,为全面提升自主 创新能力、加快培育新质生产力提供坚实技术支撑。

商务部:

## 希望荷方以负责任的 态度与中方相向而行

新华社北京11月4日电商务部新闻发言人4日 表示,中方希望,荷方从维护中荷、中欧经贸关系大局 和产供链稳定与安全的角度出发,以负责任的态度与 中方相向而行,停止干涉企业内部事务,为安世半导 体问题找到建设性解决方法。

有记者问:近期,各界高度关注安世半导体问题 磋商进展,请问商务部对此有何评论?

商务部新闻发言人回应说,此前,中方已就安世半 导体相关问题回应了有关记者的评论。中方愿再次强 调,荷兰政府9月30日发布行政令,不当干预安世半导 体企业内部事务,之后荷企业法庭作出剥夺中国企业 股权的错误裁决,严重侵害中国企业合法权益。此后, 荷政府不顾中方多次在磋商中提出的合理诉求,没有 展示出建设性态度和行动且升级全球供应链危机。安 世(荷兰)10月26日宣布停止向安世(中国)供应晶圆, 导致后者无法正常生产,造成了全球半导体产供链的 动荡和混乱。对此,荷方应承担全部责任。

发言人表示,中方本着对全球半导体产供链稳定 与安全的负责任态度,于11月1日宣布将对符合条件 的出口予以豁免,并努力促进安世(中国)恢复供货。 但荷方继续一意孤行,且无解决问题实际行动,这必 将加深对全球半导体供应链的不良影响。这是中方 和全球业界不愿看到的。

发言人说,中方希望,荷方从维护中荷、中欧经贸 关系大局和产供链稳定与安全的角度出发,以负责任 的态度与中方相向而行,停止干涉企业内部事务,为 安世半导体问题找到建设性解决方法。同时,中方将 坚定维护企业合法权益,并努力稳定全球半导体供应 链的稳定畅通。



11月3日,客商在广交会展馆了解一款理疗机器人。 11月4日,第138届中国进出口商品交易会(广交 会)于广州闭幕。本届展会共有来自223个国家和地区 的超31万名境外采购商到会,较上届增长7.5%,再创 历史新高。现场意向出口成交额达256.5亿美元。 (新华社记者 肖恩楠 摄)

(上接第一版)她在接受采访时表示:"朱子将古琴音 乐纳人理学视野下的宇宙秩序,开创了琴学与哲学交 融的新境界。这场音乐会不仅是一场艺术展演,更是 一次深刻的文化传承。"

音乐学界专家指出,朱子在南平"琴书五十载", 其所著《琴律说》在中国音乐史上首次系统提出"琴 律"概念,对后世古琴艺术发展产生了深远影响。

朱子故里回荡的不仅是琴音,更是穿越千年的文 化血脉。已经退休的陈大姐早早就到了现场,她也是 一位古琴爱好者,在一次雅集里听到古琴声,当下即 被吸引,开始了古琴之旅。她表示:"这场音乐会真是 一场心灵洗礼,古琴艺术在闽北扎根生长,让我们坚 信,习琴不在年高,只要心怀敬畏,指尖自能触摸到流 传千古的温度。

现场也不乏孩子们的身影。"我有一段时间没有 学古琴了,这场音乐会让我感受到古琴的韵律美,更 激发了我对它的兴趣,我打算高考之后继续学琴。"来 自建阳二中高三年级的郑安启同学表示。

南平市朱子文化传承发展中心主任丁文新表示: "举办这场音乐会,是我们系统推进朱子文化传承发 展的重要举措。通过古琴这一朱子文化的重要载体, 让传统文化在现代社会焕发新的生机。

近年来,我市依托考亭书院等文化阵地,建立朱 子古琴传承基地,开展系列传习活动。目前,朱子古 琴艺术正在申报省级非遗项目。丁文新表示,今后, 将邀请更多像吴钊先生这样的名家来南平授课传艺, 同时加强本地传承人的培养,让朱子琴学在发源地得 以更好地传承发展。

穿越895载时光,古老的琴音在朱子故里再次响 起,续写着中华礼乐文明的当代篇章。这场音乐会不 仅是对先贤的深切缅怀,更是对中华优秀传统文化创 造性转化、创新性发展的一次有益探索。弦上哲思无 限,一场音乐会,让朱子文化从典籍中走出来,也在琴 弦上"活"起来。

# 我国鼓励"银发力量"参与医养结合服务

新华社北京11月4日电(记者李恒)国家卫生健康 委、民政部等5个部门11月4日公布《关于开展银发医养 行动的通知》,提出支持退休医务人员参与医养结合服 务,壮大医养结合"银发力量",促进医养结合服务高质量

根据通知,按照立足实际、平等自愿、双向选择、满足 需求的原则,将社会医养结合服务需求和退休医务人员 个人意愿、专业特长、经验优势充分结合,发挥退休医务 人员专业作用,推动实现老有所为,更好顺应老年人医疗

卫生服务需求。

人员条件方面,包括医疗卫生机构身体状况良好的 退休且具备相关执业资格的医生、护士和具备相关卫生 专业技术资格的药师、技师等医务人员,及行政管理人

服务范围方面,依法依规开展诊疗、康复、护理、药 事、安宁疗护、检查检验、营养健康、心理健康、健康教育、 健康管理等服务,以及业务培训、质量控制、教学科研、机 构管理、顾问咨询、志愿服务等。

服务内容包括支持退休医务人员到医养结合机构执 业、到协议合作养老机构提供医疗卫生服务、参与医养结 合机构相关教学科研管理等工作以及开展相关健康管理 服务、为老年人提供志愿服务等。

为推进行动深入实施,选取北京、河北、吉林、江苏。 安徽、山东、河南、广西、海南、重庆等10个省(自治区、直 辖市)作为银发医养行动重点省份,建立退休医务人员参 与医养结合人才资源库,搭建服务平台,探索形成可复 制、可推广、可持续的工作模式。



新华社成都11月4日电(记者余里 薛晨)我国再 一座大熊猫基地。11月4日,中国大熊猫保护研究 中心卧龙神树坪和都江堰基地的13只大熊猫搬入新启 用的绵阳基地新"家"。这标志着历经3年建成的熊猫 中心绵阳基地投入试运行。

绵阳基地位于四川省绵阳科技城新区鼓楼山生态 公园,用地约120公顷。据熊猫中心绵阳基地筹备工作 组管理运行组组长黄治介绍,计划人住绵阳基地的大 熊猫,既有活泼好动的幼年大熊猫,也有成年大熊猫和 老龄大熊猫。

### "国宝"搬家有何特殊待遇?

早上8点,运输车队从都江堰基地出发,上午10点 23分抵达绵阳基地。再经过基地内部转运分散熊猫去 各圈舍,11点10分,13只大熊猫全部顺利入住。

为了保障"国宝"顺利人住,熊猫中心制定实施了 周密完善的运输、疫情防控方案。

绵阳基地负责人表示,基地建设有50余套环境优 美、满足大熊猫饲养要求的大熊猫圈舍。为迎接大熊 猫们的到来,基地提前做好了场馆设施、环境丰容、食 物供应及人员配置等方面的准备。

#### "国宝"喜欢它们的新家吗?

"进入新环境大熊猫们还是有点轻微的紧张,但是 总体来说都比较良好。"黄治介绍,为帮助大熊猫们顺 利平稳度过适应期,熊猫中心派出经验丰富的大熊猫 饲养和兽医工作人员,将通过日常饲养、行为观察和24 小时监控等,密切关注大熊猫健康状况和适应情况。

据了解,熊猫中心主要承担大熊猫野外生态研究、 人工繁育、野化放归、国际合作交流及大熊猫国家公园 科技支撑等工作。截至2024年年底,熊猫中心的大熊 猫种群数量达到387只,大熊猫保护繁育正逐渐从以数 量为主,过渡到以质量为主。

(新华社发)

中华大熊猫苑作为熊猫中心的文化品牌,深受公 众喜爱。绵阳基地(绵阳中华大熊猫苑)的建成和试运 行,将为中华大熊猫苑新增一张亮丽名片,对于发挥大 熊猫生物多样性保护珍稀物种、旗舰物种、明星物种作 用,进一步增强公众生物多样性保护意识,促进人与自 然和谐共生具有重要意义。

待大熊猫度过适应期后,绵阳基地将在明年择机 向公众开放。"茜茜""娅祥""草草"……谁会成为这里 的明星"国宝"?

## 美政府"停摆"将平纪录

食品救济金"减半"

新华社华盛顿 11 月3 日电(记者杨伶 熊茂伶)美国联邦 政府"停摆"3日进入第34天,距35天的"停摆"最长历史纪录 仅"一日之遥"。特朗普政府当天表示,将动用应急资金维持 本月"补充营养援助计划"一半救济金的发放,但一些州可能 需要数周甚至数月时间才能恢复发放。

因资金耗尽,"补充营养援助计划"本月1日起暂停发放 救济金。这一联邦食品救济项目由美国农业部监管,每月支 出超过80亿美元。据美国媒体报道,这是"补充营养援助计 划"设立60年来首次停发救济金,以往即便在联邦政府"停 摆"期间也没停发过。

美国农业部分管食品、营养和消费者服务的副部长帮办 帕特里克·佩恩3日在一份提交法院的文件中表示,农业部将 动用一笔46.5亿美元的应急资金,用于11月份食品救济金发 放,但只能满足当前需求的50%。佩恩强调,农业部不会从其 他渠道筹集资金弥补"补充营养援助计划"资金缺口。佩恩说, 农业部即日起向各州提供计算向每户部分发放救济金的详细 方案。然而,由于"程序上的困难",一些州可能需要数周甚至 数月时间才能完成所有系统变更,从而发放减少后的救济金。

作为美国社会保障体系的重要组成部分,"补充营养援助 计划"覆盖4200万人,约占全美总人口八分之一,其中大多数 人收入低于贫困线。佩恩的表态引发"远水不解近渴"的担 忧。依赖这一项目的低收入人群不知何时才能在用于购买食 品的借记卡上看到"缩水"的救济金到账。

美国农业部10月25日宣布即将停发食品救济金的决定 后,民主党主政的25个州和首都华盛顿就此提起诉讼,认为 联邦政府有法律义务确保这一项目继续运行。一些地方政 府、非营利组织和行业工会也提起类似诉讼。罗得岛州联邦 地区法院一名法官10月31日裁定,联邦政府必须动用紧急资 金维持"补充营养援助计划",并要求联邦政府最迟于11月3 日就项目资金情况作说明。

## 大埃及博物馆正式向公众开放 11月4日,大埃及博物馆正式向公众开放。大埃及博 物馆是世界上最大的专门展示单一文明(埃及文明)的博 物馆,历时20多年才建成开馆。该馆占地约50万平方米,



## 白家犯罪集团案一审宣判

白所成、白应苍、杨立强、胡小姜、陈广益5名被告人被判处死刑

**新华社深圳11月4日电** 2025年11月4日,广东省深 圳市中级人民法院一审公开宣判白家犯罪集团案。对白 所成、白应苍、杨立强、胡小姜、陈广益5名被告人判处死 刑;对李福寿、李志德2名被告人判处死刑,缓期二年执 行;对郭建政、潘宪等5名被告人判处无期徒刑;对李龙 华、罗文鼎等9名被告人判处二十年至三年不等有期徒 刑,并相应判处罚金、没收财产、驱逐出境等附加刑。

经审理查明,以白所成、白应能(另案处理)、白应 苍等家族核心成员为首要分子,以李福寿等家族成员、 亲信下属及李龙华等武装头目为重要成员的白家犯罪 集团,利用白家家族在缅甸果敢地区的影响力,依托家 族武装力量,通过自行修建、合作开发等方式设立百胜 宾馆、腾龙一号楼、苍胜科技园等41个园区,招揽、吸引 杨立强、潘宪、鄢杰峰等多名"金主"入驻并提供武装庇 护,伙同"金主"实施电信网络诈骗,开设赌场,故意杀 人,故意伤害,绑架,敲诈勒索,组织、强迫卖淫,组织他 人偷越国(边)境等犯罪活动,涉赌、诈等资金290余亿 元,造成6名中国公民死亡、1名中国公民自杀、多名中

国公民受伤。此外,白应苍还结伙贩卖、制造毒品甲基 苯丙胺约11吨。

深圳市中级人民法院认为,被告人白所成、白应苍 等人组织、领导、参加犯罪集团实施犯罪,其行为分别 构成诈骗罪、故意杀人罪、故意伤害罪等12项罪名。法 庭根据各被告人犯罪的事实、性质、情节和对于社会的 危害程度,依法作出上述判决。

人大代表、政协委员、当事人家属和各界群众旁听 了宣判。